ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
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WypowiedZ pisemna
Zadanie 10.

Po kilkumiesi¢cznym lockdownie wracasz do szkoty. W e-mailu do kolezanki z Niemiec:
— opisz swoje emocje zwigzane z powrotem do szkoly;

— poinformuj, jak przebiegala u ciebie nauka zdalna;

—wyraz swoja opini¢ na temat skutecznoSci zdalnego nauczania;

— zapytaj kolezanke o jej doswiadczenia zwigzane ze zdalnym nauczaniem.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z czterech podpunktow, pamietajqc, ze jej diugosé powinna
wynosic od 80 do 130 stow (nie liczqc stow, ktore sq podane). Oceniana jest umiejetnosc petnego
przekazania informacji (4 punkty), spojnosc i logika wypowiedzi (2 punkty), bogactwo jezykowe
(2 punkty) oraz poprawnos¢ jezykowa (2 punkty). Podpisz si¢ jako XYZ.

Wymagania ogdlne

I. Znajomos¢ srodkow jezykowych. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem §rod-
kow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

II1. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiate wy-
powiedzi [...] pisemne.

IV. Reagowanie na wypowiedzi. Zdajacy reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...] pisemnie [...].

Wymagania szczegolowe

1. Zdajacy posluguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5. Zdajacy tworzy krotkie, proste i zrozumiate wypowiedzi pisemne:

5.3) przedstawia fakty z przesztoSci i terazniejszoSci;

5.5) przedstawia opinie swoje i innych osdb;

7.2) uzyskuje i przekazuje informacje i wyjaSnienia:

7.5) wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta o opinie [...] innych;

7.7) wyraza emocje.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
— tres¢,

— spOjnos¢ i logika wypowiedzi,

— zakres Srodkow jezykowych,

— poprawnos¢ Srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwinat w zadowalajacym stop-
niu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.
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Do ilu elementéw Ile elementow rozwinal?
zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4 pkt 4 pkt 3 pkt 2 pkt 2 pkt
3 3 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt
2 2 pkt 1 pkt 1 pkt
1 1 pkt 0 pkt
0 0 pkt

Dla przykiadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktdw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a) nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi w punk-
tach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego zadania;

b) w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

—w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego elementu
danego podpunktu z polecenia?

—w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?, za po-
mocg ilu czasownikdéw/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele szczegotow
przekazuje? itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniost si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a) nie realizuje tego podpunktu,

b) realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a) realizuje go w sposdb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu,

b) rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje.
4. Nalezy uznad, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego w spo-
sOb bardziej szczegbtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic

a) przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia,

b) jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore skiadajg si¢ z dwoch cztondw:

a) jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie zrealizowat,
nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu;

b) jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze odnidst
sie¢ do danego podpunktu;

¢) jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu;

d) jesli zdajacy odniost sie¢ do obydwu czfondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit w spo-
sOb bardziej szczegbtowy, to nalezy uznac, ze rozwinglt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak: Sitten und Brduche sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do pod-
punktu polecenia.
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7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie wy-
kluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jed-
nego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen odnosza-
cych si¢ do roznych aspektow jest uznawana za podpunkt rozwiniety.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.

11. Realizacje poszczegOlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi; odniesie-
nia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch r6znych podpunk-
tow polecenia.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegblne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez przywo-
tywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty). Wypowiedz
taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie prowadzi do obni-
zenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi. To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementow z polecenia, nie ozna-
cza, ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki, ze budzi wat-
pliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta informacja
dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlaSciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz kwalifi-
kowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt, do ktérego
zdajacy tylko odniodst si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odnidst si¢, jako podpunkt nieujety).
16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy... /
Nie wiem, co... | Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedzZ taka spelnia warunki polecenia. Nie
akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢ reali-
zacje¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywng.

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci.
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Przyktadowe realizacje poszczegdlnych punktéw polecenia:

-~

Nie odniost sie Odniost sie Odniost sie i rozwinal

— Opisz swoje emocje zwigzane z powrotem do szkoly

Ich habe Angst vor der Riick-
Ich habe Angst vor der Riick- kehr in die Schule, denn die
kehr in die Schule. Lehrer konnen uns jetzt viel
strenger benoten.

Ich habe jetzt viel Freizeit.

— poinformuj, jak przebiegata u ciebie nauka zdalna

Bisher hat der Unterricht nur
30 Minuten gedauert. Die Leh-
Bisher hat der Unterricht nur rer haben fiir uns Arbeitsblit-
30 Minuten gedauert. ter mit Aufgaben vorbereitet
und wir mussten die Aufgaben
selbst 16sen.

Ich habe viel ferngesehen.

— wyraZ swoja opini¢ na temat skuteczno$ci zdalnego nauczania

Manche Schiiler haben nichts
gelernt. Aber ich war diszi-

Ich habe keine Freunde getrof- | Manche Schiiler haben pliniert, habe alle Aufgaben
fen. nichts gelernt. gemacht und dabei viel gelernt.
Fiir mich war der Unterricht
ziemlich effektiv.

— zapytaj kolezanke o jej doSwiadczenia zwigzane ze zdalnym nauczaniem

Und wie war der Fernunterricht
Und wie war der Fernunterricht | bei dir? Thr geht schon linger
bei dir? in die Schule? Sind die Lehrer
jetzt strenger als frither?

Wie geht es dir?

\

Spdjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mySli).

s N

2 okt wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszoSci spojna i logiczna zar6wno na poziomie
p poszczegOlnych zdan, jak i catego tekstu

wypowiedZ zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdah oraz/lub

1 pkt calego tekstu

0 okt wypowiedZ jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych do
p powiazania w calos$¢ fragmentow

\ J

Uwagi dodatkowe

1. W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zardwno na poziomie poszcze-
gblnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego diugosci. Jedna badz dwie usterki w dtuz-
szym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnoSci w tekScie bardzo krotkim.
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Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

— braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem;

— braku potaczenia migdzy cz¢Sciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest wezesniej
wspomniane;

— nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w roéznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania”
z jednego czasu gramatycznego na inny);

— bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst;

— powaznych zaki6cen komunikacji w tek$cie w wyniku btedow jezykowych;

—braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi
zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu, ktory ttuma-
czylby taka wtasnie realizacj¢ danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za spdjnos¢
i logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwini¢ciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem wprowadza-
jacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyzna¢ 2 punkty
w tym kryterium.

7. Jako usterki w spdjnoSci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig, czy-
tajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci i logiki, ale
wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub wickszym stopniu
zaburzac¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na oceng spojnosci i logiki i/lub przekazania
komunikatu.

8. Bledy logiczne moga czesto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w treSci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne z zasa-
dami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz j¢zyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkre§la je jedynie jako biedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszoSci niespdjna/niekomunika-
tywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy (lub dany frag-
ment) ,,pionowq falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych zaburzen. Jednocze$nie
w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres Srodkow jezykowych
W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur leksykalno-
-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.
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f 2 okt zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych; oprocz Srodkow jezykowych o wysokim stopniu ]
p pospolitoSci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres Srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gléwnie Srodki jezykowe

1 pkt o wysokim stopniu pospolitoSci

0 pkt bardzo ograniczony zakres srodkdw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie najprost-
PEU T sze srodki jezykowe

L J

1. Zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych odnosi si¢ do Srodkow leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna oczekiwac od absolwenta
szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysSli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur o wysokim stopniu po-
spolitosci, takich jak: mily, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania my§li miesci si¢ rOwniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla
danego jezyka zwigzkdéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do
danej sytuacji komunikacyjne;j.

Poprawno$¢ srodkéw jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage biedy gramatyczne, leksykal-
ne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

5 ot |~ brak bledow ]
PEUT _ nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace komunikacje
1okt |~ liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
PXU1 _ bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0pkt |~ liczne bledy czesto zaktocajace komunikacje
PXU1 _bardzo liczne btedy czasami lub czesto zakidcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedoéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazéw
i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo kroétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu dtuzszego.



